# 香港耀能協會



# 馬會 方心淑引導式教育中心 導式教育通訊第十四期

2018年1月

### 主任的話:

在 2018 年,祝願各位平安、健康、工作得力及快快樂樂。

本期【專題】報導英國「謝菲爾德座談會:持續引導式教育」及分兩期為大家介紹 協會的成人就業服務及住宿服務。

在【最新推介】介紹協會新近完成的短片「引導式教育:培養堅毅個性 ※ 孕育正 向思維 | ,並將舉辦之「幼兒中心與學校施行引導式教育基礎課程 | 和針對國內康復人 員培訓需要之「腦癱兒童之個別學習計畫 (IEP) 與有效的康復策略」課程,另新的一輪 「2018 應用引導式教育單位概覽 | 網上資料庫亦接受新單位加入,敬請留意。



## 專題:英國「謝菲爾德座談會:持續引導式教育」與 香港耀能協會成人服務(一

英國謝菲爾德 (Sheffield) Paces 機構於 2017 年 10 月 30 至 31 日主辦「謝菲爾德座談會:持 續引導式教育」,並在謝菲爾德希爾頓酒店舉行。是次座談會的主題是分享及探討引導式教育對成年 對象在健康、福祉及公民身份上的貢獻,相對慣常以兒童及青少年對象為重點的會議,此國際交流活 動的關注點放在成年患者需要的獨特性及相關服務的針對性。

大會邀請了來自奧地利、德國、以色列、紐西蘭、美國及英國等多國有相關經驗的專家及服務 使用者出席圓桌討論會。香港耀能協會高級經理黃源宏博士(榮譽引導員,2007)亦在獲邀請之列。 大會把座談會的文獻、資料及所達成的共識在網上公佈,將有助各方重新構想青年及成年患者的服務; 為引導式教育在理論及實踐上的潛在貢獻,提供更寬闊的視野。

成人服務的發展在英國及歐洲大陸正面臨關鍵時期,座談會的成果亦會成為歐盟的「TrACE 伙伴 Erasmus+ 項目」(成員包括:奧地利維也納的 KoMiT、德國慕尼黑的 Phönix、及英國謝菲爾德 的 Paces) 制定「引導式教育在成人服務應用」建議書的參考依據。大會更邀請了 Simon Duffy 博士 論述殘障人士的公民權利、和 Vibeke Alfred 女士講解社會教育學 (Social Pedagogy) 的精髓及要義。 是次座談會開設了多個會前網上論壇,讓與會者提出討論議題及發表言論,並提交相關文獻及資料作 佐證,加強彼此認識。座談會中討論的議題十分廣泛,在具爭議性的課題上各地的與會代表都抱著求 同存異的精神積極發言。





協會黃博士於會上播放了協會短片「引導式教育:培養堅毅個性 ※ 孕育正向思維」(英語版),由協會家長及在引導式教育下成長的成年患者現身説法,從生命歷程的角度展現引導式教育對孩子的個性、人生觀及人際關係的長線成果。與會人士(包括行政人員、引導員、服務使用者及家人)一致認為香港模式的引導式教育,在沒有正規引導員執行下,在學員的個性發展上都能達到相同的果效;亦肯定了引導式教育可持續應用在患者的生涯規劃上,協助他們建立適合自己的生活方式及正向的生活態度,懂得行使公民權利及積極參與社區。

「謝菲爾德座談會:持續引導式教育」顯示西方國家正逐步將引導式教育的應用擴展到成年對象。香港 在成人服務的工作相對起步較早,在成人引導式教育工作方面已累積相當經驗,近年內地、澳門及鄰近東南亞地 區的復康機構對協會多元化的成人引導式教育服務甚感興趣,並相繼到訪交流。

在香港的成人服務中,有部份學員從少就接受以引導式教育為本的學校教育,從中學懂並體會到主動學習、正向樂觀的態度,以及面對不同挑戰的信心;亦有部份學員在接受成人服務前重未有機會接觸過引導式教育。盡管如此,由青少年進入成人期,一般人都可能會一籌莫展、戰戰競競;多重體能障礙的學員就面對更大的挑戰。他們或會問 — 如果不能繼續升學,還有什麼出路適合自己?離開學校後,每天的生活究竟會有何改變?又如何能繼續提升自己?更何況其中有部份學員從小沒有機會接受引導式教育的裝備。

香港耀能協會在成人服務的工作逾30年,協會發展了一套雙軌制的服務階梯模式,同時提供工作訓練及住宿安排,並以全日管理模式貫通了兩方面的訓練內容及流程。階梯上的每一級都分別代表著學員實現自我及發展的一大步。畢竟,人生有起亦有跌,上落交替無法避免。這雙軌階梯建構了一條雙向的通道,除了為離校生鋪排了向上的踏腳石之餘,同時亦為因年老及體能衰退的學員提供向下的台階,讓他們能有尊嚴地享受生活。

### 協會成人服務之雙軌制服務階梯,為學員提供可上可落的工作訓練及住宿安排

## 工作及住宿階梯







"安居樂業",相信是每個人夢寐以求的生活,究竟怎樣的成人服務才真正可以幫助學員"安居樂業"呢?我們在下一期繼續探討。

# 最 新 推 介

- 1. 協會短片「引導式教育:培養堅毅個性 ※ 孕育正向思維」粵語版已上載本會網頁,歡迎瀏覽 http://sahk1963.org.hk/b5 about 6 detail.php?id=NDE=
- 2. 於 2018 年 2 月 22、23、28 日及 3 月 1、7、8 日將舉辦「幼兒中心與學校施行引導式教育基礎課程」, 歡迎瀏覽香港耀能協會康復專業學院網頁 http://course.sahk1963.org.hk/, 課程現已接受報名。
- 3. 於 2018 年 5 月 28 至 6 月 1 日將舉辦以普通話教授並針對國內特殊教育及康復人員培訓需要之 「腦癱兒童之個別學習計畫 (IEP) 與有效的康復策略」課程,現已開始接受報名,請於 2018 年 3 月 15 日前電郵 edith vys@sahk1963.org.hk 寄回報名表,並為合資格單位提供優惠收費。
- 4. 「2018 應用引導式教育單位概覽」網上資料庫接受新資料,請於 2018 年 3 月 31 日前把資料電郵寄回。

#### 記事簿 @ 2017

	7月5日	教學部舉辦「引導式教育行政及專業人員工作坊 - 幼兒服務全面攻略」。
	7月10日	舉辦「第九屆世界引導式教育會議」滙報分享會。
	7月10-14日	教學部導師到石家庄市第一醫院提供引導式教育外展顧問服務。
	8月24及29日	教學部導師為仁濟羅氏基金會護幼中心暨宿舍提供引導式教育外展講座。
	9月11-15日	教學部導師到天津市武清區和平之君兒童康復中心提供外展顧問服務。
	9月18-19日	教學部導師應宣明會邀請到西安卓恩康复中心提供外展培訓及顧問服務,並舉辦「融合教育 工作坊」,見相片 (一及二)。
	9月21日	北韓附屬 Kim Il Sung University Pyongyang Medical College 之 Pyongyang Spine Rehabilitation Centre 主管與特殊教育及康復人員到訪,認識本會推行之引導式教育在不同 類型腦麻痺症幼兒之應用、整合並生活化的學習理念和貫通式專業團隊的協作。訪客表示







▲相片一 10月16、30日

幼兒部舉辦「引導式教育家長導向課程」。

深感興趣並作深入的提問及討論,見相片(三)。

10月28日

匈牙利引導式教育 MOIRA 中心主管 Agnes Borbely 女士主講「引導式教育之比圖理論」講 座,見相片(四)。

10月29日

•••••

澳洲高級物理治療師陳特英先生教授 "Assessment and intervention of children with dystonia and dyskinesia"工作坊,見相片(五及六)。







11月11、13日

教學部舉辦「引導式教育輔助人員課程」A 班及 B 班,見相片(七及八)。





#### 11月27日-12月1日

新加坡 Cerebral Palsy Alliance Singapore (CPAS) 到本會不同單位進行為期五 天之觀摩培訓, CPAS 同期派出三組人員共 25 位成員,包括一組學前服務專業 團隊及一組學校專業團隊到本會不同單位進行觀摩課程,另一組參觀成人服務單 位,參加者對各課程及參訪予以高度評價。此機構自 2013 年起多次派員至協會 學習貫通式專業團隊之應用,並已逐步把理念及運作引進至機構內之學前服務及 學校中施行。



▲ CPAS 學前服務專業團隊在賽馬會方心淑引導式教育中心





▲ CPAS 學前服務專業團隊在橫頭磡幼兒 ▲協會副行政總裁羅陳瑞娟女士 (前左)與 CPAS 學前服務及 成人服務主管合照



▲ CPAS 學校服務專業團隊参觀羅怡基紀念學校



▲ CPAS 學校服務專業團隊在高福耀紀念學校



▲ CPAS 學校服務專業團隊在賽馬會田綺玲學校



▲ CPAS 成人服務專業團隊在盛康園

12月7、8日

教學部舉辦「成人服務之引導式教育課程」。

#### 查詢

香港耀能協會 賽馬會 方心淑引導式教育中心 電話: (852)-23362011 傳真:(852)-23379580

地址: 九龍橫頭磡邨宏亮樓地下 6 - 17 號 電郵地址:edith yys@sahk1963.org.hk